

牢牢绷紧安全生产这根弦

□本报评论员 林琳

一中国新闻名专栏
社评

城市建设、经济发展应该在保障公共安全、公众安全的前提下进行,居安思危,牢记那些曾经发生的重大事故和教训,牢牢绷紧安全生产这根弦,不断提高安全管理水平,提高风险防控能力,将安全隐患扼杀在萌芽中。

截至11月25日7时,中石化东黄输油管道泄漏爆炸事故已造成55人死亡,已有9名责任人被控制。事故发生后,中央领导立即作出重要指示和批示,要求千方百计搜救失



据中央人民广播电台报道,近日,河南开封市禹王台区城管局一辆执法人员套用市民王先生的车牌号,被扒了个正着。王先生询问牌照的详细情况,谁知城管局领导来到现场后竟称“要和解,牌照现在就可以拿走。要是不同意,车我们不要了,你们看着办”。见王先生没有和解之意,该局人员扬长而去。

世界之大,无奇不有!执法人员故意违法,套别人车牌,还有理啦?时下的一些权力部门,还真“霸气”外漏,说和解就和解,说不要车甩手便走了,是城管局公车有的是、所以不差钱吗?这样的做派真是令人咋舌,想必是平时高高在上、颐指气使惯了,所以即便是干违法的事儿都能如此理直气壮和天经地义。话说回来,时下,这样的权力部门和执法人员是个别吗?

□李法明/图 林琳/文



东黄输油管道泄漏爆炸事故抢修现场一位电网职工的5天坚守——

“我就是想让大家早用上电!”

本报记者 杨明清

今日上午,在青岛东黄输油管道泄漏爆炸事故抢修现场,一个身穿橘黄色应急抢修服、个子不高的现场负责人引起了记者的注意,他就是国网青岛供电公司配电网检工区副主任毕建鑫。此时,他已经在事故现场坚守了5天。

也正在供电职工的努力下,受影响区域的供电在爆炸发生的第2天5时许就恢复正常。

11月22日上午10时,正在开会的毕建鑫突然接到调控中心打来的紧急电话:“黄岛区海富甲、乙线两条35千伏和卧棚、永欣、澎湖、石城线、舟山、海南线6条10千伏线路跳闸。”他的心一下子提到嗓子眼,这两条35千伏线路负责给13家大型工厂供电,而6条10千伏线路带有上万户居民和上百户高压用户。预感到出大事的他,一边抓起抢修服冲出去赶往现场,一边给上级领导汇报。

当天上午11时许,毕建鑫和第一批赶到现场的抢修人员迅速将2条35kV线路的故障点隔离,恢复12家工厂供电,最大限度减少停电范围。14时40分,8支应急抢修队伍,共计130人,27辆电力抢修车和各类抢修物资集结完毕,随时待命进入现场抢修。

毕建鑫说,事故造成的6条10千伏线路故障点都在爆燃第一现场附近,这给他们的抢修工作带来了很大的危险和难度。但他们没有退缩,在做好相关安全措施后,8支抢修队伍130余人连夜抢修。

经过他们的不懈努力,11月23日早上5时17分许,事故造成的故障区域全部恢复正常供电。随着搜救工作的继续,搜救范围不断扩大,11月23日和24日,搜救队的大吊车需要在高空电缆附近作业,为了避免发生导电漏电事故,搜救组申请断电,恢复供电的4条10千伏线路也因搜救工作暂停了几个小时供电。

牵挂着的毕建鑫又留在了现场,此时,他已经在现场工作了5天:“我就是想让大家早用上电,因为我对现场情况最熟悉,所以我不能离开现场。”(本报青岛11月26日电)

近年来,中国建筑第七工程局有限公司(以下简称中建七局)积极贯彻落实中建总公司区域化战略部署,即通过推进区域化整合,压缩管理链条,创造经济效益。按照这样的逻辑,该局以市场为引导,完善内部竞争机制,引领区域市场与总部高端能力的对接,使过去一个系统内的多家单位为了一项工程同时参与竞标的无序竞争变为分区域各自重点营销,在相对固定的区域建立“根据地”,从而深耕细作,在一定范围的建筑市场内营造出明显的品牌影响力,以实现与地方建设发展同步“共赢”的战略目标。

中建七局西南公司成立伊始,就将战略目标锁定在了重庆和四川等西南部省市。

重庆,作为中国最年轻的直辖市,西南大开发的桥头堡,城市建设势头强劲,充满巨大潜力。对于建筑施工工业来说,这里更是一片充满希望和机遇的热土,可以说,谁能抢占重庆市场,谁就能赢得发展的良机。而四川,作为西南部久负盛名的“天府之国”,城镇化的快速推进,也使这片沃土的建筑市场呈现出巨大需求。跻身这两个兄弟般齐头并进的省区的建筑市场,一定会有广阔的发展空间。因此,2010年10月,中建七局的直营公司——西南公司,刚刚成立就由武汉迁往重庆,意在借助重庆的区位优势和巨大潜力,并将重庆作为平台,辐射四川及云贵市场,在西南地区的建筑市场上开疆拓土,成为企业在西部大开发中的生力军。

本报讯(记者彭冰 实习生柳柳娟)“震一回,又一回,回回不大;活一天,算一天,天天害怕。”这副带有调侃意味的对联,成为时下吉林人的真实写照。由于该省松原市20余天内连续发生426次地震,在牵挂震区灾情的同时,很多吉林百姓紧急购置手电筒和干粮,恶补防震自救知识,政府在积极救灾、谨慎备震之余,也针对“大震将至”的传闻进行了辟谣。

10月31日,吉林省松原市前郭地区发生5.5级地震。截至11月24日,20多天时间,该区先后发生地震426次。其中5级及以上的地震5次,最大5.8级。目前,地震共造成25万人受灾,6万户房屋受损,直接经济损失20余亿元。

11月23日,松原前郭接连发生5.8级、5.0级浅源地震后,国家减灾委、民政部紧急启动国家IV级救灾应急响应,派出工作组赶赴灾区。

新华社北京11月27日电 (记者钱春弦)为使我国法定节假日调休安排更加科学合理,全国假日办27日零时公布3个法定节假日调休备选方案,再次面向全国公开征求意见。

全国假日旅游部际协调会议办公室27日公布的方案说,根据《全国年节及纪念日放假办法》,为使我国法定节假日调休安排更加科学合理,汇总此前问卷调查社会各方面提出的意见,提出3个调休方案再次公开征求意见。在

实施区域化战略

——中国建筑第七工程局有限公司西南公司开拓发展纪实

□本报记者 黄仕强 本报通讯员 刘学文

中建七局的前身,是上个世纪六七十年代曾在四川、重庆等地参加“大三线”建设的基本建设兵团第21支队。后来这支部队移防中原山区从事“小三线”建设,于1983年集体改编为隶属中建总公司的下属企业。

中建七局西南公司成立之初,面对在西南市场的关键信息掌握不全、客户资源相对匮乏、流动资金不够充裕等诸多难题,以总经理李华、党委书记葛喜明为首的公司领导班子,通过对西南建筑市场的深入分析,制定了以重庆为核心市场,以四川、湖北为重点市场的发展战略,充分发挥中国建筑和中建七局的品牌优势,主动出击,主攻大市场、大业主、大项目,在区域经营领域很快实现了重大突破,为公司长远发展奠定了坚实基础。

短短3年来,公司由刚刚成立时的不足200人,壮大到了而今的600余名员工,承揽工程10多项,累计合同额近200亿元,先后承建了成都锦江大面桥政府保障房项目、重庆绿岛新区城市广场、城南家园公租房项目等一批标志性大型重点工程。其中,武汉阿海珐变压器工程、四川烟草工业有限责任公司西昌分厂技改项

及时向主管部门和当地政府部门报告事故情况,等等。

其次,相关部门和地方政府要尽到监管职责。招商引资、上项目要严把安全生产关,缺乏相关资质的企业不能准入;对可能存在安全隐患的企业要随时检查,要采用不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待,直奔基层、直插现场,暗查暗访的形式,保证检查的真实性和有效性;要建立健全安全生产检查工作责任制,实行谁检查、谁签字、谁负责。

企业要自觉自律、监管部门要尽职尽责,但坦白说,这有时或许更像是一种理想状态,现实中,一些地方政府、相关部门与企业之间,往往并非监管者与被监管对象的关系那么纯粹和简单——一些企业可能是地方上的“利税大户”,拉动了地方GDP的增长,是政府部门的座上宾,而GDP的增长成了地方政绩。要打破这种“利益牵连”,让生

产企业与监管部门各就各位、各司其职,显然还需加大安全生产考核权重,实行安全生产和重大安全生产事故风险“一票否决”;建立健全安全生产责任体系,党政一把手必须亲力亲为、亲自动手抓等。

城市建设、要发展,企业要生产、要效益,百姓要安居乐业、要物阜民丰,三者之间本不冲突也不该冲突。问题的关键在于,城市建设、经济发展应该在保障公共安全、公众安全的前提下进行,居安思危,牢记那些曾经发生过的重大事故和教训,牢牢绷紧安全生产这根弦,不断提高安全管理水平,提高风险防控能力,将安全隐患扼杀在萌芽中。任何抱着侥幸心理的地方和部门,早晚会出现。

一厂出事故、万厂受教育,一地有隐患、全国受警示。发展决不能以牺牲人的生命和公共安全为代价,这是一条不可逾越的红线。痛定思痛,该怎么做,中央领导已经作出了指示。接下来,我们不妨看看各地落实情况如何。

别再让失业保险躺在账户上睡觉

□木须虫

据11月25日《中国青年报》报道,最近发布的《中国社会保障发展指数报告2012》显示,全国失业保险基金结余超过3000亿元,最高的省份即使不再收取失业金,也能用30年。

按照失业保险基金征缴的通行规定,按工资标准用人单位缴费2%、个人缴费1%,这个比例并不高,以个人月工资3000元为例,不过是90元。从发放政策来看,失业保险金作为失业者过渡时期的特殊保障,其标准高于最低保障而低于社会最低工资标准。这个标准不算高,总的来看,失业者一年的缴费可能不够两个月的保障。这意味着,在失业率一定的情况下,失业保险基金不应该产生的结余,甚至在经济不景气的情况下,还可能发生在当年的赤字。

然而如今,我们的失业保险基金却如此“富足”,原因何在?是失业率真的很低吗?近些年,就业形势不容乐观,一些私营企业倒闭后老板跑路不顾员工的事情时有发生,外来务工者讨薪的新闻亦屡见不鲜。可见,失业保险基金的结余并不意味着失业率低。出现这样的情况,正如一些专家所说,是失业保险制度不尽完善和地方政府部门有意淡化失业及执行制度不规范或不力等多重原因所致。

一方面,在一些地方,失业保险被打包在“五险一金”中,劳动者被告之要缴保费,却不知道缴费后该享受什么权益,以及该如何享受权益。另一方面,劳动者失业后若想申领这份保险,相关程序比较复杂,其中的一些手续和证明在“办事跑断腿”的背景下有多难拿到可想而知,而且申请时间还有一定要求,过时不候。于是,很多失业者主动放弃了申请。如此一来又有了另一个负面影响,即劳动者和企业的参保积极性不高。长远看,这也不利于失业保险作用的充分发挥。

从某种意义上来说,失业基金过度结余其实也是权益打折,制度设计与政策善意的偏差。而要使这份基金不继续躺在账户上睡大觉,真正发挥其保障作用,维护劳动者的权益,有关部门应该更加尊重劳动者的知情权、让参保者更加清楚其意义,同时简化相关的申请办法和程序,适当扩大其使用范围和功能等。



吉林松原20余天连震400余次

政府积极救灾 百姓紧急防震

吉林松原20余天连震400余次

目前,地震尚无人员伤亡报告,震区工作重点是转移群众,通过投亲靠友、外出务工、就近安置等方式,当地已紧急转移安置6.7万人。

为打消群众顾虑,政府为转移的受灾群众每户每月发放400元,共计发放5个月。同时,安排农机部门以每斤高出市场价格2分钱至3分钱的价格收购粮食,脱粒和运输费用也由政府承担。

再往下深究,副职扎堆也应归咎于,缺乏一个现成的、可依据的制度设计。根据我国《地方各级人民政府机构设置和编制管理条例》的相关规定,“地方各级人民政府行政机构的领导职数,按照《地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》的有关规定确定。”这些原则性的授权实际上给了各省很大的自主空间。既然可以自己说了算,那么,一个市、县、一个厅、局,到底设置多少副职算合适,当然没有

标准,更遑论监督和规范。一些西方国家每增加一名政府官员编制,都需要议会批准,其法律程序严格到近乎苛刻的程度。相比之下,我国在这方面的规定还比较缺乏。

在一些发达国家,政府副职都只有两至三人。在我国,国务院早在2008年就明确提出,国务院各部领导职数明确为正副四副。比照这个规定,一个地级市、县和诸多行政部门,大体配多少副职,其实不应该太离谱。正因为缺乏明确规定,所以类似副职扎堆的现象也就不足为奇了,这就需要在源头上健全行政组织法,把编制问题法定化,尤其要明确基本的副职配置数,而且要有追究机制,任何单位如有违反要问责。如此,才能根治副职超编这种官僚积弊。

落实十八届三中全会精神,优化政府组织结构,减少机构数量和领导职数,严格控制财政供养人员总量,减负、减、减“副”任重道远。

再往下深究,副职扎堆也应归咎于,缺乏一个现成的、可依据的制度设计。根据我国《地方各级人民政府机构设置和编制管理条例》的相关规定,“地方各级人民政府行政机构的领导职数,按照《地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》的有关规定确定。”这些原则性的授权实际上给了各省很大的自主空间。既然可以自己说了算,那么,一个市、县、一个厅、局,到底设置多少副职算合适,当然没有

标准,更遑论监督和规范。一些西方国家每增加一名政府官员编制,都需要议会批准,其法律程序严格到近乎苛刻的程度。相比之下,我国在这方面的规定还比较缺乏。

在一些发达国家,政府副职都只有两至三人。在我国,国务院早在2008年就明确提出,国务院各部领导职数明确为正副四副。比照这个规定,一个地级市、县和诸多行政部门,大体配多少副职,其实不应该太离谱。正因为缺乏明确规定,所以类似副职扎堆的现象也就不足为奇了,这就需要在源头上健全行政组织法,把编制问题法定化,尤其要明确基本的副职配置数,而且要有追究机制,任何单位如有违反要问责。如此,才能根治副职超编这种官僚积弊。

落实十八届三中全会精神,优化政府组织结构,减少机构数量和领导职数,严格控制财政供养人员总量,减负、减、减“副”任重道远。